

焦点

为实现世界永续和平发展
贡献中国力量

国家主席习近平25日在北京出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议并发表重要讲话。习近平强调,新中国恢复在联合国合法席位以来的50年,是中国和平发展、造福人类的50年。中国将坚持走和平发展之路,始终做世界和平的建设者;坚持走改革开放之路,始终做全球发展的贡献者;坚持走多边主义之路,始终做国际秩序的维护者。中国愿同各国秉持共商共建共享理念,弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,为实现世界永续和平发展、为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗。

中共中央政治局常委、中央书记处书

记王沪宁出席会议。

知识点:联合国是当今世界最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织,其在维护世界和平、推动共同发展、促进人类文明进步等方面发挥了重要作用,取得了巨大成就。联合国是集安全机制的核心、建立了庞大的经社系统以促进发展、是实践多边主义的最佳场所。中国是联合国的创始会员国,是安理会常任理事国,拥有一票否决权。中国本着自身肩负的重大国际责任,维护宪章的宗旨和原则,为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗。中国坚持以多边主义实现共同安全,以互利合作实现共同繁荣,是联合国改革的最早倡导者和有力支持者。

读中国

习近平在参观“十三五”科技创新成就展时强调
紧抓创新机遇 加快实现高水平科技自立自强

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月26日下午在参观国家“十三五”科技创新成就展时强调,“十三五”时期,我国科技事业加快发展,创新能力大幅提升,在基础前沿、战略高技术、民生科技等领域取得一批重大科技成果。这是在党中央坚强领导下,全党全国特别是广大科技工作者共同奋斗的结果。当前,我国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程,科技创新在党和国家发展全局中具有十分重要的地位和作用,全国广大科技工作者要面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,坚定创新自信,紧抓创新机遇,勇攀科技高峰,破解发展难题,自觉肩负起光荣历史使命,加快实现高水平科技自立自强,为建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

知识点:中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义的最大优势。在中国共产党的领导下,“十三五”时期,我国科技事业加快发展,创新能力大幅提升,在基础前沿、战略高技术、民生科技等领域取得一批重大科技成果。社会存在决定社会意识,社会存在的变化发展决定社会意识的变化发展,当前,我国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程,科技创新在党和国家发展全局中具有十分重要的地位和作用,全国广大科技工作者要面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,为建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

瞰世界 北京冬奥会奖牌“同心”正式发布

北京2022年冬奥会开幕倒计时100天主题活动10月26日在京隆重举行。中共中央政治局常委、国务院副总理、第24届冬奥会工作领导小组组长韩正出席活动,并发布北京冬奥会奖牌“同心”。

北京冬奥会奖牌“同心”由圆环加圆心构成牌体,形象来源于中国古代同心圆玉璧,共设五环,寓意五环同心,同心归圆,表达了“天地合、人心同”的中华文化内涵,也象征着奥林匹克精神将人们凝聚在一起,冬奥荣光、全球共享。奖牌设计与北京2008年奥运会奖牌“金镶玉”相呼应,展现“双奥之城”的传承。奖牌正面中心刻有奥林匹克五环标志,圆环浅刻装饰纹样,均来自中国传统纹样,其中冰雪纹体现冬奥会的特征,祥云纹表达吉祥的寓意。

知识点:北京冬奥会奖牌“同心”的圆环形象来源于中国古代同心圆玉璧,表达“天地合、人心同”的中华文化内涵,表明中华优秀传统文化源远流长、博大精深,是中华民族的独特优势,也是我们最深厚的文化软实力,具有重要的当代文化价值。北京冬奥会奖牌“同心”将中国古代同心圆玉璧和奥运五环结合起来,具有鲜明



北京冬奥会奖牌背面图案设计融入了凌家滩遗址出土的双连璧元素。

的民族性,彰显了文化自信,实现了中华优秀传统文化的创造性转换和创新性发展,融合不同资源实现了文化创新发展。

望浙江

前三季度浙江经济——
协调发展有新亮点

有着6456.8万人口,是全国唯一所有设区市居民收入都超过全国平均水平的省份,城乡居民收入分别连续20年和36年居全国各省区第1位,城乡收入差距为全国最小的省份之一。

这里是浙江。惊喜的是,翻开前三季度数据,浙江城乡收入差距还在进一步缩小,城乡居民人均收入比值降至1.85,比上年同期缩小0.01。

地区发展差距,正在有效弥合。前三季度,针对不同山区县发展基础,浙江分类引导、“一县一策”,为每个县量身定制发展方案和政策工具箱。

来自《浙江日报》

知识点:协调发展是新发展理念之一,坚持新发展理念,实现高质量发展。协调发展包括城乡、区域、经济社会协调发展。浙江坚持协调发展理念,城乡居民收入连续居全国首位,是城乡收入差距最小的省份之一。同时,在浙江省内部也注重各地区的协调,大区发展差距正在有效弥合。

看宁波

县乡两级人大
换届选举工作全面推开

根据宪法、法律和相关规定,今年下半年至明年上半年将依法进行县乡两级人民代表大会换届选举,这是全市人民政治生活中的一件大事。去年10月,全国人大常委会对选举法进行了修改,县乡两级人大代表名额基数在原有基础上分别增加20名和5名。宁波市人大常委会于今年8月至9月在余姚市三门镇先行开展换届选举试点并圆满完成试点工作,成为全省县乡两级人大换届选举工作部署会以来最早完成县乡两级人大代表同步选举的乡镇。在总结推广试点经验的同时,全市面上工作正全面推开,换届选举各项工作依法有序推进。

据中国宁波网

知识点:县乡两级人大是基层国家权力机关,是我国地方国家政权的重要基础,是实现基层民主的有效形式。县乡两级人大代表由选民直接选举产生,是党和国家联系广大人民群众、做好县乡两级人大换届选举工作,是坚持和完善人民代表大会制度、坚持人民民主的重要实践。县乡两级人大代表名额基数在原有基础上分别增加20名和5名,有利于充分保障人民当家作主权利,我国人民民主是最广泛、最真实的民主。余姚市三门镇先行开展试点工作,坚持矛盾普遍性与特殊性的辩证统一,对全市具有推广意义。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品
宁波时政教学工作室